

## 【容闳和甄贤学校】

(鲍康尧夫妇访谈录)

时间：2006年7月21日

地点：香洲区南屏镇南屏村东大街，鲍康尧先生家中

受访人：鲍康尧先生和他的夫人

受访人描述：鲍康尧，男，91岁，南屏人，离休干部，上海海关高等专科学校教师；夫人为退休老师，84岁

采访人：朱凌志 卢树鑫 陈习文 沈桂道 祁梁

整理人：朱凌志

我以前年轻的时候在南屏读书、工作，一直到解放。我是本地人，在这里出生，但没有在甄贤小学读书，我是在澳门长大的。1922年的时候，我已经7岁了，在澳门上小学。这间学校的校长、班主任是同盟会的，后来广州起义失败，很多人就跑到澳门去了，听他们说过广州起义是怎么样怎么样的。甄贤学校，原来叫做甄贤社学，请了老师来教容族的人。那些学生考乡试，一直到考状元。后来科举制度没有了，就改名叫甄贤学校。

容闳主要是捐了些钱，在以前的基础上发展甄贤学校。容闳和孙中山关系很重要，民国成立的时候，孙中山还找他，容闳说我年纪老了，没办法回来帮孙中山，就叫了自己的两个儿子回来帮助孙中山。

容闳小的时候是这里的人，后来去了澳门读书，跟着美国老师带他去美国读书。容闳在乡下没留下什么的，他读书的时候，他们老师带着

一班学生去海边游玩，在海边那里有一块石碑，上面叙述着一些事迹。老师就叫那些学生把它抄下来，这个时候开始涨潮了，应该在涨潮上来前抄完的嘛，在底下的那些字就抄不到，独独容闳不是这样。呵呵，他由下往上抄，其他人抄不到，就容闳抄到了。他回来后，希望国家富强，想做一些事，后来还是跑出去了。香港当时有间大公司，有一天容闳跑到那里去坐，坐在沙发上，拿着张报纸在看，那张报纸是倒过来的。有个英国人，应该是电灯公司，上到那里看到容闳这样做，就想要捉弄容闳。于是他跑过去，抓住容闳的辫子。那个英国人以为容闳是在那里扮样子的，把报纸倒反着来看。容闳的英语很好，要他道歉。这个故事，我是听我叔叔他们讲的。

以前这里的乡下对留美学生是很抵制的，容闳以前回到这里，他都没有房子的，要跑去老一辈的屋子住。这里有间祠堂，叫“俏禄祠”，是第六房的祠堂。他回来的时候就跑去那里住，但是住在那里也是不行的，他怕人家追杀嘛。现在说是他的故居的地方，实际上就是一堵烂墙而已。在他生前，那里就只是一堵烂墙而已的。

容闳基本上不在这里做什么事的，他一生想中国富强，这里不通，那里也不通。他的后代时常都有人回来，其实他们在美国也不是个个都很有钱的，他们想把这间甄贤学校改为容闳纪念馆。

南屏比较有名的，除了容闳，还有容国团。容国团本来应该是我的学生，但是后来走了，那个时候我在甄贤学校。抗日战争的时候，我参加了这里的“抗先”，即广东青年抗日先锋队。实际上，“抗先”的前身就是青年团。在1937年6月30日，也就是在七·七事变的前几天，青年团停止活动了。为什么要停止活动呢？不是中国共产党不要青年，是更加需要青年，但是当时最重要的工作是搞统一战线。有这么个文件：只要是爱国的，都可以参加青年团。所以，在北方成立了“青抗”，在华东也成立了。那时候“七君子”成立了抗日团体，底下设了一个青抗，广东当时也成立了。那个时候周总理在广州，何香凝的儿子找到他，周总理就跟他说，你妈妈在香港，你回去看看她吧，于是就把他调

回到广州。那时候青年们都成立了很多组织，中山大学里面都成立了一些组织，不过都很分散。广东后来成立了联合抗日先锋队。

我年轻的时候在这里工作，年老了回来这里又负责老人工作。我们那个村有9个离休干部，成立了一个组织，一起学习，搞点社会福利，搞了一间老人活动中心。政府没有给钱，我们有些和香港、澳门同胞有亲戚关系的，就帮忙一下。另外现在我们那个团体，最初的时候我负责，后来其他人接手了，我就只是做顾问了。现在我们那个团体已经发展很大了，有两个校友会，一个纪中的校友会，一个这里的校友会，叫甄贤学校校友会。

鲍姓在南屏这边还不算是大姓，这里最大的姓是姓容的，容、林、张、郑。本来我们在这里上一辈都是耕田的，自耕农多。自己有田种，但又不够吃，又要租人家的地。我爷爷跑去了美国，他是第八，四个姐姐，三个哥哥，他第八，所以叫鲍八，在家里人们就叫他四叔公。我妈妈就姓容，我们和容氏关系都挺好的。我们和北山那边的关系就不是很好。他们姓杨的，以前有“北山孤独老绵羊”，呵呵，他们就说南屏“南屏鸡股穿肠烂肚”。以前大家互相攻击，经常打架。至于为什么，因为我小的时候在澳门，后来又去了香港，回到广州，所以对这些事情也不是很了解的。抗日战争的时候，我外公的店铺被烧毁了，我回到这里，就在这里报关。